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У статті здійснено теоретичний аналіз феномену етнічної толерантності; розкрито структуру, чинники, види й характеристики  толерантності; висвітлено психологічну сутність даного феномену у міжособистісній і міжгруповій взаємодії, в соціокультурній адаптації мігрантів. Даний матеріал допоможе етнопсихологам  і консультантам, які працюють з мігрантами.
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The article presents a theoretical analysis of the phenomenon of ethnic tolerance; solved structure factors, types and characteristics of tolerance, highlighted the psychological nature of this phenomenon in interpersonal and intergroup interactions in socio-cultural adaptation of migrants. This material will help etnopsyholohy and consultants who work with migrants.
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Постановка проблеми. У сучасному полікультурному світі невпинно зростає міжетнічна взаємодія, яка тісно пов’язана з адаптацією мігрантів до нового середовища життєдіяльності. Навіть за сприятливих умов адаптація є складним стресогенним процесом, який відбувається на двох рівнях: індивідуальному (психологічна адаптація) й соціальному (соціокультурна адаптація). Виокремлюють три аспекти успішної соціокультурної адаптації [10]: 

- психологічну адаптацію і здатність подолати культурний шок;

- ефективність інтеракції (здатність розвивати добрі взаємовідносини з «господарями», комунікативну компетентність);

- ефективність у вирішенні завдань і виконанні поставлених цілей. 

Без сумніву, для здійснення цих трьох завдань мігранту потрібні певні особистісні якості (слід пам’ятати, що соціально бажані якості суттєво відрізняються в різних культурах), знання про прийнятну й бажану в новому  середовищі поведінку, терпимість у ставленні до представників іноетнічних груп у проблемних ситуаціях взаємодії.  У цьому контексті постає питання етнічної толерантності, яка відображає ставлення представників одного етносу до іншого та є дуже важливою психологічною характеристикою будь-якої міжгрупової взаємодії. На сьогоднішній день у науці немає єдиного погляду на феномен толерантності, тому теоретичне узагальнення різних підходів для глибшого розуміння впливу етнічної толерантності на соціокультурну адаптацію особистості є актуальною проблемою. 
Метою нашого дослідження є теоретичний аналіз основних підходів до вивчення етнічної толерантності як чинника соціокультурної адаптації особистості в ситуації міграції. 
Виклад основного матеріалу дослідження.  Соціокультурна адаптація мігранта є складним багаторівневим процесом, що залежить від багатьох обставин. Порівнюючи дані різних дослідників, Т.Г.Стефаненко вивела узагальнений образ мігранта, який найефективніше може пристосуватись до вимог чужої культури. Це професійно компетентний комунікабельний індивід екстравертованого типу, що має високу самооцінку; в системі цінностей якого значне місце посідають загальнолюдські цінності; відкритий для різних поглядів; не байдужий до оточуючих; при врегулюванні конфліктів схильний до співробітництва. Водночас автор підкреслює, що немає якогось універсального набору якостей, які б підходили для життя в будь-якій культурі [8].  

Hummer S., Gudykunst W. об’єднали особистісні якості, значущі для адаптації в новій культурі, у шість типів, першим з яких є толерантність [11; с.79].  1. Толерантність як риса, що передбачає:

· толерантність у ставленні до інших (полягає у визнанні права інших на власну думку, позицію; у намаганні розширити власний світогляд тощо);

· толерантність до невизначеності (полягає в здатності роздумувати й приймати рішення, навіть без повного розуміння об’єктивної реальності й можливих наслідків цього рішення);

· толерантність як «категорія ширини» (у термінах когнітивних стилів) проявляється у тому, що людина з «широкою» толерантністю в категорії «їжа» може віднести до неї собачатину, хробаків, змій тощо.

2. Сила особистості, що проявляється в адекватній самооцінці, позитивній оцінці інших людей, сприйманні себе як представника однієї з багатьох культур, загалом у позитивній Я-концепції. 

3.   Якості, що сприяють налагодженню взаємодії з представниками іншої культури: емпатія, соціабельність (безоцінкове ставлення, рефлексія, високий комунікативний потенціал), вміння грати різні соціальні ролі (наприклад, представникам колективістських культур співпрацювати з представниками індивідуалістських).

4. Інтелект як здатність приймати нові рішення, мислити нестандартно, бачити не тільки відмінності, але й подібність культур.

5. Орієнтація на пошук засобів у новій культурі, адекватних до поставленої мети.

6. «Потенціал для добування переваг» як відкритість до нового досвіду, для зміни себе, здатність сприймати нову інформацію та давати зворотній зв’язок, мотивація до взаємодії з новою культурою.

Ряд авторів вважає толерантність результатом міжкультурної комунікації, що сприяє виробленню у мігранта бажаних особистісних якостей для ефективної поведінки в новій культурі, і потрібного набору  соціальних навичок. Brislin R.W. [10; с.62] і Hummer S.  [11; с.277] підкреслюють значущість наступних навичок.

1. Комунікативні навички як здатність виразити позитивне ставлення, повагу до іншої людини, відповідати, не осуджуючи, керувати інтеракцією, приймати рішення у невизначеній ситуації, бути гнучким, виражати емпатію тощо. Ці навички ефективної комунікації по-різному виражаються в різних культурах. 2. Лінгвістичні навички як добре володіння мовою тієї країни, в яку потрапляєш. 3. Навичка «використання всіх можливостей», що полягає у вмінні застосувати власні знання, професіоналізм, здібності в новій соціокультурній ситуації.  4. Навичка досягати поставленої мети навіть в умовах невизначеності й непередбачуваності. 5. Використання особистісного потенціалу як активізація тих рис і здібностей, що сприяють ефективній діяльності у новій культурі.

  Толерантність пов’язують з комунікативним потенціалом особистості, вважають не тільки результатом, але й умовою міжкультурної комунікації. Наприклад, В.В. Бойко виокремлює комунікативну толерантність як терпимість індивідів під час взаємодії. На його думку, комунікативна толерантність має таку структуру: ситуативну, типологічну, професійну та загальну. Ставлення людини до партнера по спілкуванню (дружини чи чоловіка, колеги тощо) характеризує ситуативний рівень толерантності. Ставлення до групи людей (представників якогось соціального прошарку, професії чи національності) визначається типологічним рівнем толерантності. Професійна комунікативна толерантність проявляється у взаємодії з людьми одного роду діяльності (учні, студенти, пацієнти, клієнти). Морально-етичні засади, риси характеру та життєвий досвід обумовлюють загальний рівень толерантності. Він може визначати інші форми комунікативної толерантності [2].

В. Москаленко виокремлює у структурі толерантності два компоненти: сенсуальну та диспозиційну толерантність особистості.  Сенсуальна толерантність пов'язана зі стійкістю особистості до впливів середовища, з послабленням реагування на якийсь несприятливий чинник, зокрема, негативні впливи суб'єктів міжособистісної взаємодії за рахунок зниження чуттєвості. Тобто сенсуальна толерантність – «це терпимість, черствість,  стіна». В основі диспозиційної толерантності лежить принципово інший механізм, який забезпечує терпимість особистості у взаємодії з середовищем. Мова йде про готовність особистості до певної (терпимої) реакції на середовище”. Таким чином, диспозиційна толерантність особистості розглядається як позиція, установка, світосприйняття і проявляється на когнітивному, афективному і поведінковому рівнях [4, с.418].
  Соціально-психологічними характеристиками толерантності є неупередженість в оцінці різноманітних подій, думок, терпимість до особливостей людей, здатність забезпечувати комунікативну компетентність під час спілкування [4]. На її формування впливають соціогенетичний,  мікросередовищний (психологічний) та біогенетичний чинники. Соціогенетичний чинник активізують соціальні стереотипи, установки, еталони, що можуть мати як гуманістичну, так і авторитарну спрямованість у  суспільстві, є суб'єктивно-об'єктивною умовою встановлення та прояву толерантності як на особистісному, так і на груповому рівнях.   Вплив сім'ї, професійного колективу чи неформальної групи визначається психогенетичним (мікросередовищним) фактором. Толерантність як риса особистості встановлюється саме мікросередовищним фактором, коли не має соціогенетичного блокуючого впливу. Психофізіологічні особливості людини, що впливають на особистісну толерантність, визначають біогенетичний фактор. Він характеризується взаємозв'язком статевих, вікових та темпераментних особливостей конкретної особистості [4].
Г.У. Солдатова склала психологічний портрет толерантної особистості. Вона має наступні характеристики: а) знання про себе як чітке усвідомлення  власних достоїнств і недоліків; б) відсутність схильності звинувачувати у всіх бідах інших людей;  захищеність як відчуття безпеки і впевненість, що загрозу можна подолати; в) розвинуту відповідальність як здатність не перекладати відповідальність на інших людей; г) меншу потребу у визначеності як визнання різноманітності світу, а не поділ його на біле й чорне, готовність вислухати будь-яку точку зору, менший дискомфорт у стані невизначеності; д) більшу орієнтацію на себе, на власну незалежність, а не на зовнішні інститути та пріоритети; е) меншу схильність до порядку (меншу орієнтацію на порядок взагалі, в тому числі й на соціальний порядок, менш виражені такі риси, як педантичність, охайність, чистоплотність; є) здатність до емпатії, соціальну чутливість і здатність більш адекватно оцінювати людей; ж) почуття гумору як здатність посміятися не тільки над іншими, але й над собою; з) надання переваги не авторитаризму, а свободі, демократії  (при цьому суспільна ієрархія не має великого значення) [7].
   К. Роджерс, описуючи “повноцінно функціонуючу особистість”  поєднує термін “емпатія” з толерантністю, як “відсутністю гордовитості”, схильністю надавати допомогу оточуючим у вирішенні різних проблем без натиску та директиви, прийняття інших людей, бажання їх зрозуміти. Терпимість, побудована на основі емпатії, містить співпереживання, відкритість, самодостатність, тактовність, почуття гумору та власної гідності, прагнення визнавати різні погляди та позиції. При цьому витісняються такі негативні прояви рис характеру, як цинізм, байдужість, гордість, егоїзм, агресивність, ворожість;  стираються суперечності між “Я” реальним та “Я” ідеальним, що сприяє самоактуалізації особистості й розвитку її толерантності [9].
Етнічна толерантність проявляється як на міжособистісному, так і на міжгруповому рівнях. Міжособистісна толерантність - це складний багаторівневий та багатокомпонентний процес, суть якого полягає у свідомій ціннісно-осмисленій інтра- та інтерпсихічній активності, що містить самовизначення та мобілізацію психологічних ресурсів з метою переборення емоційно-когнітивного дисонансу, пов'язаного із сприйняттям партнера по спілкуванню. Цей процес обумовлює стан готовності сприймати та розуміти іншу людину як унікальну особистість та вступати з нею в діалогічні стосунки як із співрозмовником, що забезпечує спільні позитивні зміни (саморозвиток) учасників взаємодії [3, с.33]. 
Прояви етнічної толерантності на рівні міжгрупової взаємодії вивчав Г. Оллпорт і побудував типологію особистості в континуумі «толерантність – інтолерантність». Поділ людей на толерантних та інтолерантних є достатньо умовним, оскільки крайні позиції зустрічаються доволі рідко, проте схильність поводити себе так чи інакше може стати стійкою особистісною рисою, що й дозволяє виокремити певні відмінності [5]. 
Це підтверджують і класичні дослідження Т.Адорно та його колег, які виявили існування особливого типу авторитарної особистості, схильної до забобон. Її основними характеристиками є консерватизм, авторитарне підпорядкування (потреба в сильному лідері); авторитарна агресія (потреба у зовнішньому лідері для розрядки); антиінтрацепція (страх проявляти власні почуття і страх втратити самоконтроль); упередженість і стереотипність, комплекс влади (схильність поділяти конвенційні цінності); деструктивність і цинізм, проективність (проекція придушеної всередині агресії) [1] . 
Кризова соціальна ситуація в поліетнічному суспільстві стає живильним середовищем для розвитку й прояву цих характеристик, що перетворює людей такого типу в суб’єкти інтолерантності відносно представників інших етнічних груп.
Мірою зростання міжетнічного напруження зростає кількість інтолерантних осіб, а серед них – кількість етнічно нетерпимих. Проте інтолерантність не має «культурних» ознак, вона базується на попередньому досвіді людей у ситуації міжетнічного напруження (переживання ними посттравматичного синдрому, тривалої депривації в ситуації міграції тощо). Г.У.Солдатова виокремлює також «етнонігілістів» - людей, які демонструють інтолерантне ставлення як до своєї, так і до чужої етнічної групи [7].
Інтолерантні особистості відрізняються від толерантних такою ієрархічною структурою ідентичності, в якій етнічна приналежність є домінуючою, в них більша потреба в етнічній асоційованості, вони більш активно реагують на національні проблеми й прагнуть надати своїй етнічній групі високого позитивного статусу, у них значно збільшений дисбаланс між позитивністю автостереотипу й негативністю гетеростереотипу, тобто у них гіпертрофоване прагнення до позитивної етнічної ідентичності; також у них розширена «зона ефективності», тобто сприйняття міжетнічних відмінностей здійснюється переважно на основі механізму емоційної інверсії, для них характерний широкий діапазон емоційних оцінок. Толерантні особи сприймають етнічні групи більш близькими, а межі між ними більш розмитими, в інтолерантних, навпаки, етнічні межі різко окреслені. Етнічно інтолерантні особистості – значущий психологічний фактор, який впливає на представленість і міру поширення гіперетнічних установок у груповій свідомості й тому посилює міжетнічне напруження. Активність таких особистостей сприяє перетворенню групи в суб’єкт інтолерантності в міжетнічній взаємодії. Проте етнічно інтолерантні особистості – це той людський чинник, який зменшує проникливість етнічних кордонів і сприяє збереженню етносу [7].
Висновки. У сучасному світі гостро постає проблема формування етнічної толерантності, зменшення міжетнічної нетерпимості, профілактика терору і насильства, воєн і катастроф. Дії інтолерантної особистості чи групи мають широкий діапазон вираження – від легкого дискомфорту й роздратування, що ніяк не реалізується у поведінці, до різних форм дискримінаційної поведінки аж до геноциду як свідомого створення відповідних умов, спрямованих на повне або часткове фізичне знищення окремих осіб чи груп, в тому числі за етнічною ознакою. 
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